



QUINTO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Elisea de la Cuesta y Cobo de la Torre, DE LARRAÑAGA, falleció en esta ciudad el día 8 de Marzo de 1911

R. I. P.

Su viudo, hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes

Suplican a sus amigos la encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren mañana, día 8, en las iglesias de Santa Agueda, Merced y convento de los Padres Carmelitas de Burgos, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Varios señores prebendados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La guerra europea

La batalla de Verdun

PARTE ALEMÁN

Norddeich.—El Gran Cuartel General alemán comunicó oficialmente:

«Al N.E. de Verdun, se han desarrollado vivos combates de minas. La infantería inglesa inició un ataque que fué rechazado.»

En la orilla oriental (derecha) del Mosa, el día transcurrió con tranquilidad.

En los varios pequeños ataques realizados ayer y anteayer hicimos prisioneros 14 oficiales y 934 soldados franceses.»

PARTE FRANCÉS

Paris.—El parte oficial facilitado por el Gobierno francés esta noche, a las diez, dice como sigue:

«En Champagne, los alemanes, empleando líquidos inflamables, atacaron las posiciones francesas entre Maitre Yonkin y Malsou en Champagne.»

Sobre la derecha de los franceses, el tiro de éstos no permitió que los alemanes lograsen salir de sus trincheras.

A la izquierda de la región de Maisons en Champagne, los alemanes lograron penetrar en un pequeño elemento avanzado.

En Argonne, en la región de Courtes Chauves, hicimos estallar minas que han destruido un puesto alemán, formando un gran hoyo, el cual ocupamos.

En la orilla Sur, entre Haute Chevauchee y la altura 225, después de hacer estallar dos minas, los alemanes, aprovechándose de la explosión, lograron poner pie en algunos puntos de la primera línea francesa, estableciéndose en seguida el combate.

Hemos logrado arrojar a los alemanes de los puntos de trincheras que nos habían ocupado, recuperándonos además de una orilla de hoyo producido por la explosión de las minas.

La artillería francesa ha demostrado gran actividad en todo este sector.

Al Oeste del Mosa, después de un bombardeo que duró toda la mañana, los alemanes emprendieron fuerte ataque en el frente entre Bethencourt y el Mosa, contra Forges, aldea situada en la línea

francesa, logrando tomarla, después de violenta lucha.

Varias tentativas de los alemanes para salir de dicha aldea fueron detenidas por un contraataque de los franceses, que les rechazaron dentro de Forges.»

En el mar

BARCO INGLÉS A PIQUE

Londres.—El vapor inglés «Masunda» ha sido echado a pique por un submarino, habiéndose salvado la tripulación.

En el aire

BOMBARDEO DE HULL

Norddeich.—Comunicación oficial de Berlín: Una escuadrilla de nuestras aeronaves bombardeó con éxito aparente las bases navales de Hull (ciudad portuaria del Condado de York, en el Este de Inglaterra) sobre el río Humber y los docks de dicho puerto.

Nuestras aeronaves regresaron intactas a sus bases navales.

FORMENORES DEL «RAID»

SOBRE INGLATERRA

Londres.—La última incursión aérea efectuada por zepelines sobre la región oriental de Inglaterra comprende los condados de Yorkshire, Lincolnshire, Cambridgeshire, Norfolk, Rutland Huntingdon y Kent.

Se ha comprobado que han muerto a causa de este raid tres hombres, cuatro mujeres y nueve niños, resultando heridas 33 personas.

Fueron destruidas totalmente dos casas y parcialmente otras en que se hallaban instaladas oficinas, cafés y varias tiendas. Una manzana de casas recibió grandes daños.

La Liga para la defensa del árbol frutal

Para Belorado y para todos

Belorado, el pueblo sencillo, el país de la hermosa festividad, el de la vida apacible, necesitaba árboles que cubrieran la vinya de su río, y los tuvo; se propuso que las costumbres públicas amasen al árbol de sombra, y lo consiguió; hoy es su deseo propagar el cultivo de los frutales, y no sólo en una localidad más que en otras en la vida, en formación fecunda, que hará de nuestro vivir una cosa positiva, grande, honrada y dichosa.

Esto es lo que el rezumo de meditación es el que recojo en mi charla de hoy.

En la cultura y laboriosa Cataluña existe una villa coquetona y pintoresca que se llama Moyá, y en la pintoresca y coquetona Moyá, una Institución mercedosa de unánime aprobación, La Liga para la Defensa del Árbol frutal y para quien guardo en el fondo de mi alma un gran concepto admirativo.

Antes de la fundación de dicha Institución, desesperanzados los propietarios moyanos de recoger algún año la fruta, llegaron a arrancar sus árboles. Hoy, por el contrario, los frutales se plantan en terrenos no cercados de los alrededores del pueblo, en las mismas calles y plazas y hasta en la carretera de Calat, intercalados entre los de sombra.

Como se ha logrado sacar del desamor al árbol el amor, del desprecio a la propiedad de la fruta el aprecio más escurculoso? Veámoslo.

En 1905, por iniciativas del eminente artista D. Francisco Viñas, se fundó La

Liga para la Defensa del Árbol frutal, cuyo objeto era purificar los costumbres y proteger la plantación de árboles frutales; educar al adulto y al niño en sentimientos de amor hacia ellos y de consideración a su cosecha.

Bien pronto vino perfectamente arraigada y sostenida por todas las clases sociales, hasta el punto de que hoy el pueblo de Moyá se siente orgulloso de esta Institución que ha popularizado su nombre.

Para el logro de su objeto existe una Junta directiva, encargada de organizar todos los años en uno de los días de la Fiesta Mayor una fiesta llamada del Árbol frutal, en la que se adjudican premios a los tres agricultores cuyos frutos tengan plantados mayor número de frutales, mejor cuidados y que hayan sido fieles cumplidores de los Estatutos de la Sociedad y de las leyes del Estado. Los campos que optan a premio deben ser abierros, pues el objeto de aquella es precisamente la protección de éstos, y los fondos para los premios se reúnen por suscripción, por donativos de los que S. M. nuestro Rey y varias de las personas de su augusta familia otorgan anualmente, ó con subvenciones como las que recientemente han concedido el ministerio de Fomento, la Diputación de Barcelona y otras corporaciones y particulares.

Además, en las fachadas de los edificios públicos y de algunos particulares se hallan inscritas varias máximas, que proclaman los beneficios del árbol y el respeto debido a sus frutos, y junto a ellas, las prescripciones del Código Penal que castigan a los dañadores. Todo esto, a más de que los socios son otros tantos guardianes que están obligados a dar parte a la Junta directiva, siempre que adviertan daños en los árboles, ó sustracción de fruta y de que aquella queda obligada a volver por el riguroso castigo de estos hechos.

Esta es el ejemplo de constancia, de firmeza, de virtud cívica que los hijos de Moyá nos dan y que yo quisiera hiciesen vuestro. Para ello contéis con Alberto Alcalá, símbolo del entusiasmo, y con Rufino Colina, personificación de la perseverancia, y bien sabéis que la perseverancia y el entusiasmo hacen milagros.

Hacedlo así y a la excelente alegría que un amoroso consorcio va unida el cumplimiento austero del deber, se añadirá el bienestar material que vendrá a sorprendernos en el modesto rincón de vuestro hogar.

AMANCIO BLANCO DIEZ, Madrid y Marzo 1916.

Notas eclesiásticas

En la U. P. de San Jerónimo se han celebrado con gran solemnidad los cultos con que el Claustro de doctores, profesores y alumnos de dicha Universidad honran al angélico doctor santo Tomás de Aquino, patrón de los Estudios Eclesiásticos.

Celebró el Santo Sacrificio de la Misa el R. P. Celso Nagore, profesor de tercer año de Sagrada Teología, presidiendo de diácono y subdiácono, respectivamente, por el R. P. Parra y D. Pedro Rieño, profesores de 2.º de Filosofía y 1.º de Latín.

El sermón, a cargo del Dr. D. Valentín Saiz Ruiz, muy elocuente, poniendo de manifiesto la sección benéfica de la Iglesia en la sociedad en la Edad Media y los tesoros de ciencia y virtud que adornaron al preclaro Doctor de Aquino.

El orfón del Seminario entró con gran solemnidad y afluencia, bajo la dirección del joven organista de dicho centro D. Julián García Blanco, una misa original suya, que ha merecido unánimes elogios.

Con este motivo ha recibido el joven y aventajado artista burgalés muchas y merecidas felicitaciones de los profesores, superiores y alumnos, a las que unimos las nuestras entusiastas.

Al final se cantó por todos los alumnos un himno a Santo Tomás, que gustó mucho a los concurrentes.

De la provincia

Pradoluengo

UNA BODA

Se ha celebrado en esta villa el enlace de la bella y distinguida señorita Celestina Lázaro Ruiz con el simpático joven y conocido comerciante de esta D. Eugenio Ortega Bartolomé.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote D. Vicente Quintana, de Castrogeriz, siendo padrinos el tío de la novia don Juan Lázaro Córdoba y la bella señorita D.ª Asunción Martínez y Martínez.

Terminado el acto religioso, se celebró un banquete de ciento cuarenta comensales, entre los que figuraban los señores párroco y alcalde de la localidad, el exdiputado señor Martínez Mingo, D. Pedro Martínez Villanueva y otras personas de las más significadas de la villa.

Deseamos a los novios una eterna luna de miel y un feliz viaje en la excursión que realizan por las principales capitales de España e Islas Baleares.—N. Pradoluengo 3 Marzo 1916.

Santibáñez Zergazuda

LA FERIA DEL ÁNGEL

Por causa del mal tiempo, no se ha visto tan animada como otros años, habiéndose hecho, sin embargo, bastantes transacciones de ganado vacuno y de cerdos, a precios elevados.

A pesar de todo, la gente joven sacó su escote bailando, acaso por aquello de «a mal tiempo buena cara».

Varias parejas de la Guardia civil recorrían el ferri y calles de la población sin que afortunadamente tuvieran que intervenir en suceso alguno desagradable.

LA «FIESTA DEL ÁRBOL»

Como anunciamos, ayer 3 y en vista de que el tiempo entró en bonanza, se celebró esta «fiesta» resultando, como no era menos de esperar, hermosa y simpática en extremo.

A las nueve y media de la mañana, las campanas, echadas al vuelo, congregaron en el templo a numeroso gentío que casi llenaba por completo la capilla de la iglesia de la villa.

El cuadro que presentaba el templo en su interior no podía ser más grandioso y conmovedor; cinco números de la benemérita daban guardia de honor al Santísimo. Los niños de ambas escuelas, colocados simétricamente en la escalinata del presbiterio y coro, daban hermosa nota a la solemnidad del Santo Sacrificio.

Ocidió la Misa de Angelis el virtuoso párroco de Huérmeces D. Eusebio Arroyo, elevándola a todo su esplendor las argentinas voces de dos niños y bien formados coros de niños y niñas.

Después del «Benedictus» entonaron magistralmente el «Himno Encarístico» y al terminar la misa dedicaron al árbol escogidos y melódicos cánticos.

Al ofertorio, el digno sacerdote del pueblo D. José de Urzúqui, con elocuente oratoria, mostró la importancia de la educación de la niñez y los medios de que los padres disponen para la obtención de aquella hasta llegar al fin que se proponen.

A las once, y desde uno de los balcones de «Avantamiento», el señor alcalde D. Francisco Tomás, dirigiéndose al numeroso público, pronunció un discurso en el edificio, hizo ver la importancia de la fiesta, recordándola como una obligación impuesta a los pueblos por los gobernantes y animando a todos los vecinos a la repoblación del arbolado.

Seguía en el uso de la palabra la ilustrada profesora de niñas D.ª Jesús Valcázar, quien, en párrafos brillantes, dedicó hermosos cantos al árbol y encomió la importancia de la fiesta, haciendo ver a los niños que no era tan superficial como a primera vista parece y el imposible que supone el prescindir del árbol en todas las industrias.

Acto seguido tomó la palabra el maestro D. Lorenzo Moratón, extendiéndose en consideraciones sobre el origen de las inundaciones en las vegas y medios de evitar éstas por la repoblación forestal.

Después de esto, el antiguo cuerpo de guardias, se colocó en la plaza de San Juan, y se celebró un baile de disfraces.

«Tres hombres estaban allí de pie y hablando con animación; parecían gente elevada y estaban vestidos de negro.»

«Al distinguirme, lanzaron una exclamación de satisfacción y me señalaron en uno de los ángulos de la habitación a un hombre tendido sobre una gran capa y vestido con el uniforme de general.»

«Dijéronme que era el general Delorge, y a la primera mirada comprendí que estaba muerto hacía dos horas. No obstante, reconocí su herida e hice constar que había recibido un floretezón en el costado derecho que había debido determinar una muerte inmediata.»

«En seguida pregunté lo que había pasado, y me contestaron que el general Delorge y uno de sus colegas, después de una violenta discusión, habían bajado al jardín y se habían batido a la luz de un quinqué, con que los alumbraba un mozo de cuadra.»

«A las demás observaciones que hice me contestaron con evasivas; pero me rogaron que acompañase a uno de aquellos señores que iba a llevar el cadáver del general a su domicilio, y creí que no debía rechazar.»

«Enviaron a buscar un coche donde colocaron el cuerpo y tomamos asiento el desconocido y yo.»

«Durante el trayecto, que fué largo,

Gabinete médico de A. Izquierdo. ESPECIALISTA DE VÍAS URINARIAS Y SECRETAS. Consulta de 11 a 2.—De 6 a 8, económicos. Huerto del Rey, 22, principal.

Consulta de Cirugía general DEL DOCTOR ARANGÜENA DEL INSTITUTO ROJO. Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y dispensario de San Julián y San Quirce. Consultas de once mañana a una tarde. Plaza de la Libertad, 5, pral.

A. Santa Olalla, oculista. Consulta de once a una.—Gratis a los pobres. Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo), 19, pral., derecha.

Consulta médico-quirúrgica M. LOSTAU, ocelirujano-director del Hospital y Dispensario de S. Julián y S. Quirce. En su Gabinete, de once a una, Almirante Bonifaz, 18, pral. En su Policlínico, barrio de San Pedro teléfono núm. 89.

Folleto del DIARIO DE BURGOS (18)

LOS VENCIDOS

Todo había cambiado en aquella habitación, gracias a Kraus.

El cuerpo del general yacía en un lecho; pero ya no tenía aquel uniforme manchado de todo y sangre.

Junto a la cama, en una mesita cubierta de un paño, blanco había un crucifijo y dos cirios encendidos.

Dos sacerdotes de la parroquia, que el del servidor había ido a llamar, estaban arrodillados rezando rezando.

«Procedamos» dijo el comisario al médico.

Este empezó a examinar la herida y procediendo, según la expresión del comisario, dístabe:

«En el lado derecho del pecho, debajo del hombro y a unos doce centímetros de la teilla, existe una herida semilunar de cuatro centímetros de profundidad, con los bordes muy separados, y muy secos y habiendo penetrado el florete de alto abajo.»

Además, hacía constar que el cuerpo del difunto no presentaba ninguna señal de violencia y describía las diversas or-

tradas antiguas, entre las cuales había una muy considerable en el brazo derecho.»

Concluía manifestando que no descubría nada que indicase un duelo que no fuese leal... y que sí, contra lo que parecía, la muerte había sido el resultado de un crimen, éste había sido cometido sin lucha por una persona colocada cerca del general y de la cual no desconfiaba ésta...

Kraus, que estaba oyendo dictar esta acta, no pudo reprimirse oprimástiempo.

«Pero, señores» dijo,—la prueba de que ha sido asesinado está toda en que a mi general le ha herido por la derecha, y bien podréis apreciar por la claridad de su brazo que no podía tener una espada más que con el brazo izquierdo.

El doctor meneó la cabeza.

«Este asunto no es de mi incumbencia» dijo,—yo no puedo hacer constar más que lo que veo. El cadáver tiene un gran cicatriz en el brazo derecho; pero yo no puedo precisar hasta qué punto se servía ó no de dicho brazo.

Mis decisivo fué hasta cierto punto el examen de la espada del general.

Era reciente, como ya había dicho Kraus, y los bordes estaban tan filados que el más pequeño choque los hubiese mellado; y como no tenía ni una sola mella resultaba que no podía haberse usado.

«Es cierto» dijo el comisario—que esta espada no se ha usado, pero también lo es que los que se desfilan no se batían muchas veces con las armas que llevan.

«Sea» dijo bruscamente la señora de Delorge,—admitamos que mi esposo se batió con otra arma; pero, entonces, ¿por qué desvaneció su espada?»

Pero el representante de la ley no debía ser aficionado a que discutiesen sus apreciaciones, por lo cual dijo secamente:

«Nadie aquí debe tener la pretensión de arreglar mi conducta. Se hará lo que sea preciso hacer, y si ha habido un crimen no quedará sin castigo.»

Mientras hablaba introdujo la espada en su vaina y la sellaba.

El médico, por su parte, había acabado la lúgubre tarea del reconocimiento del cuerpo.

Ambos saludaron a la desconocida viuda y se fueron con el mismo aire solemne con que habían entrado.

Mil tristes detalles reclamaban la presencia de la pobre Isabel. Sólo en las novelas se ven turbados esos grandes dolores por cuidados vulgares.

Sin parientes, sin amigos, la desgraciada viuda tenía que ocuparse de los trámites de la alcaldía, de las disposiciones para el entierro, de las esquelas mortuorias.

Pero como todo en este mundo tiene su lado bueno, tantas ocupaciones no dejaron a Isabel tiempo para preocuparse por la insoportable tardanza del señor Duocoudray, el cual, habiendo salido a las diez de la mañana, no había vuelto aún a las cuatro de la tarde.

«Es ya de noche cuando se presentó. ¡Y en qué estado! Pálido, fatigado, manchado de todo y calado hasta los huesos.»

«¡Dios mío!» murmuró la señora de Delorge.—¿Qué le ha ocurrido?»

El excomulgado creyó que Isabel se inquietaba por él, y dijo:

«Que no he podido encontrar ningún coche y he estado esperando inútilmente una docena de omnibus, hasta que me he visto en la precisión de volver a pie con un barzo... Pero eso es lo de menos, señores: he cumplido mi misión y voy a empezar por el... principio.»

Y dejándose caer en una silla, tomó aliento como el que piensa hablar mucho rato.

«Al salir de aquí» comenzó el buen Duocoudray,—me encaminé a casa del doctor Bulroo. No estaba y me dijeron que volvería a la una para la consulta. Volví a dicha hora y, en efecto, le encontré.

Me pareció una bella persona, y en cuanto le dije que iba de parte de la familia del señor Delorge, exclamó:

«Ya me figuraba yo que me pedirían detalles de los acontecimientos de esta noche, y como tengo poca memoria, los he escrito para que no se me olviden.»

Entonces tuvo la galantería de leerme sus apuntes, que después me ha confiado, y que voy a tener el honor de leerlos, señores.

Y diciendo esto, el antiguo comerciante se calaba los anteojos y sacaba un papel de su bolsillo.

Después leyó lo que sigue:

«Relación de lo que ocurrió en la noche del 30 de Noviembre al 1.º de Diciembre.»

«Serían las dos de la mañana; yo dormía sosegadamente, cuando sentí que llamaban violentamente a la puerta. Un instante después mi criado introdujo en mi alcoba a un joven oficial de caballería que me pareció muy turbado, y me dijo: «Doctor, una gran desgracia ha ocurrido hace un instante: uno de nuestros generales acaba de ser mortalmente herido. En nombre del Cielo, venid pronto! Me vestí apresuradamente y seguí oficial.»

«Me llevaba, según me dijo por el camino, al Eliseo, al palacio del príncipe presidente; pero no entramos en él por la puerta principal, sino que me hicieron pasar por una especie de poterna, atravesar un patio y por fin me hicieron entrar en una vasta habitación que me

pareció ser el antiguo cuerpo de guardias.»

«Tres hombres estaban allí de pie y hablando con animación; parecían gente elevada y estaban vestidos de negro.»

«Al distinguirme, lanzaron una exclamación de satisfacción y me señalaron en uno de los ángulos de la habitación a un hombre tendido sobre una gran capa y vestido con el uniforme de general.»

«Dijéronme que era el general Delorge, y a la primera mirada comprendí que estaba muerto hacía dos horas. No obstante, reconocí su herida e hice constar que había recibido un floretezón en el costado derecho que había debido determinar una muerte inmediata.»

«En seguida pregunté lo que había pasado, y me contestaron que el general Delorge y uno de sus colegas, después de una violenta discusión, habían bajado al jardín y se habían batido a la luz de un quinqué, con que los alumbraba un mozo de cuadra.»

«A las demás observaciones que hice me contestaron con evasivas; pero me rogaron que acompañase a uno de aquellos señores que iba a llevar el cadáver del general a su domicilio, y creí que no debía rechazar.»

«Enviaron a buscar un coche donde colocaron el cuerpo y tomamos asiento el desconocido y yo.»

«Durante el trayecto, que fué largo,

tal, considerando al árbol como una riqueza nacional, digna de tener en cuenta por los beneficios materiales e higiénicos que proporciona y exhortando a los escolares al amor al árbol, que debe ser su mejor amigo.

Había después el señor juez municipal D. Félix Montero que, en autorizada palabra, explica el beneficio del arbolado en cuanto a la alimentación de los animales domésticos se refiere, por el aumento considerable de pastos que trae consigo la repoblación forestal, considerando un gran crimen el maltratar a las plantas.

Después el párroco señor Urbach hizo un bonito resumen de los discursos pronunciados, llamando obra magna la llevada a cabo por el pueblo de Santibáñez, base de la regeneración de los pueblos castillos.

El señor cura de Huelmos, no pudiendo sustraerse ante fiesta tan bella, y ensalzando la voluntad de los pueblos que así obran, prorumpió en vivas a España y a Santibáñez, hondamente conmovido y aplaudiendo con entusiasmo.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. A las dos y media de la tarde, los sacerdotes, revestidos con los ornamentos sagrados, precedidos de la cruz parroquial y niños de ambas escuelas llevando banderitas con los colores nacionales y seguidos del Ayuntamiento y el pueblo en masa que invadía las calles, se dirigieron en procesión al lugar de la plantación, bendiciéndose 200 arbolitos.

Fue un momento solemne. Los niños, asiendo al árbol con una mano y clavando al pie la bandera, depositaron sentido beso sobre sus tiernos tallos. Entonces dejaronse oír los acordes de la Marcha Real, muy bien interpretada por los maestros dulzaineros de Villadiego don Félix Tovar y Compañía. Se anunció el silencio, que fué interrumpido por hermoso himno al árbol, que, aún a su pie, entonó la grey infantil y fué escuchado con sepulcral silencio por la muchadumbre.

Una viva el árbol salió del corazón de los niños, que se contentó repetidas veces, y descubriéndose al pasar ante los arbolitos, rompieron la marcha de regreso hacia las Casas Consistoriales, donde la Corporación presenció el reparto de medallas a los niños por las agraciadas señoras Benedita Bravo, Sofía López y María y Cristina Bueno.

Por la noche, pasamos un rato alegre presenciando esotico repertorio de comedias.

Los niños Constancho Andueza, Francisco González y Benigno Pérez, en El gorrión, estuvieron muy bien, sacando la obra bordada.

La señorita Benedita Bravo en su papel de «Manoela», estuvo colosal, y el joven Vivencio Andueza, en su monólogo «Uno de tantos», resultó un actorazo.

La señorita María Bueno y los niños Constancho, Fielita y Matilde en el cuadro dramático «Contra soberbia humildad», hicieron labor de artistas, saliendo repetidas veces a escena aclamados por el público.

Jesús, qué criadita!, resultó preciosa. Cristina Bueno y Felipita López en la escena cuarta y Sofía López y Julia Andueza en la 14 y 15, fueron aplaudidísimas, haciendo desterrar de risa a los espectadores. Rayaron también a gran altura las niñas María Bravo, Veridiana García, Desideria González y Julia Dueñas y fueron muy aplaudidas.

En fin, todas muy bien y justamente felicitadas. Como el local era insuficiente por la gran afluencia de forasteros, ha habido necesidad de repetir la velada por tercera vez para que no quedase nadie sin satisfacer su curiosidad.

Como se ve, la fiesta fué brillantísima, mereciendo las autoridades mil gracias por el apoyo prestado a los iniciadores.

Con motivo de haber sido nombrado en propiedad médico titular de ésta don Manuel Bueno, invitó a las autoridades y numerosos amigos a un banquete, servido por las simpáticas y agraciadas señoras María y Cristina Bueno y Nieves Gutiérrez.

Entre los comensales figuraban el dueño de la casa D. Manuel Bueno, D. Ciriano Meán, D. Nicolás Álvarez, D. Lorenzo Moratino, D. Ladislao Álvarez, D. Francisco González, D. Narciso Lomas, D. Dimas López, D. Francisco Lomas, D. Agustín Varona, D. Julián Álvarez, D. Félix González, D. Simón Álvarez, D. Marcelino Alonso, D. Bonifacio García, D. Inocencio Alonso y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

D. Francisco González brindó extensamente por el nuevo titular, haciendo votos por que su estancia en la villa sea duradera y refulgiera en bien suyo y beneficio del pueblo. Después de otros varios brindó el señor Bueno, quien, muy conmovido, dió las gracias a la Corporación municipal por su nombramiento y a todos los comensales por su deferencia en acompañarle al banquete.

Se hizo baile hasta bien entrada la noche, quedando todos muy complacidos por los honores de que habían sido objeto.

El correspondiente. Santibáñez Zarzuga 4 de Marzo de 1916.

Aranda de Duero DEL CARNAVAL

Convenimos, y muy a gusto, en que el Carnaval ó se transforma ó desaparece; con cualquiera de las dos cosas saldremos ganando.

El Carnaval podíamos darle por muerto, si siempre que se celebrase hiciera el frío de ayer. Día más perro no lo hemos tenido en todo el año.

El sol, un poquito de sol que tuvimos, quiso calentarnos, pero con tanta guasita, que resultó bromo en comparación del viento, que enfriaba muy de veras.

Por la mañana, la alcaldía publicó un bando, para que las máscaras supieran á qué atenerse. Afortunadamente las advertencias estuvieron demás, porque no las hubo. El buen gusto puede alegrarse de ello.

Nuestra primera autoridad se la olvidó decir algo sobre los perfumadores, ya prohibidos en casi todos los sitios, y por la noche tuvimos que sufrir las ga-

lanterías de muchos que nos humedaban con algo, que no debía ser colonia precisamente.

A juzgar por la poca abundancia que hubo de confetti, la subida del papel debe de ser cierta. Otros años era un derroche; este, una miseria.

Como distracciones, cine en el teatro, a cargo del señor Espinar. Bailes en La Filarmónica y en el Casino Artístico. Los dos concurrencias de muchachas bonitas.

Hoy se celebra otro en el Circulo de Recreo, que promete estar animadísimo. En La Tertulia no hay nada, que para eso es la sociedad elegante.

Veremos qué sorpresas nos reservan los días que aún faltan.

RECONOCIMIENTO DE MOZOS En el Ayuntamiento se procedió á medir y reconocer á los mozos del actual reemplazo.

La primera operación estuvo á cargo de D. Eginlio Moreno y la segunda de los médicos señores Martínez y Alba.

SIN TRABAJO De los cincuenta obreros que trabajaban en el canal Reina Victoria Eugenia, han sido despedidos cuarenta.

Las causas no las sabemos, pero los efectos son bien tristes. Cuarenta obreros más que sumar á los muchos que están imposibilitados de ganar un jornal.

En otro sitio, esto sería causa de que las autoridades ó quien pueda, procurasen remediar tal estado de cosas. Aquí el problema de los sin trabajo es uno más que añadir á los varios que están por resolver, y se contemplan en la mayor indiferencia.

FIESTA DEL ÁRBOL Es probable que si el tiempo no lo impide, el jueves próximo tenga lugar la simpática fiesta del árbol.

DE VIAJE Ha marchado á Baracena, donde pasará una temporada al lado de su familia, la señorita Amalia de la Hoz.

J. DEL PINO HURTADO. Aranda de Duero 6 de Marzo.

Rondalla Sotileza Esta distinguida entidad musical, asistida de las atenciones y de los obsequios de que aquí es objeto, ha decidido permanecer un día más en Burgos. De manera que saldrá para Valladolid mañana, miércoles, en el tren provincial de las once y media de la mañana.

Ayer, á las seis de la tarde, dió Sotileza un magnífico concierto en el Circulo de la Unión, cuyos solones se hallaban rebosando de público. Había infinidad de elegantes señoras y bellas muchachas.

El programa no podía ser más selecto, y al final, uno de los simpáticos santanderinos, Aurelio Ruiz cantó con verdadero gusto una preciosa jota montañesa, con letra apropiada á las circunstancias, arrancando formidables ovaciones.

Hay aquí algunas de las copias—escritas por Santiago Toza—que más aplausos y más aclamaciones obtuvieron:

Todo el cam no mirando no lo he podido ver en dónde termina Burgos dónde empieza Santander.

Tiene tantas simpatías esta hermosa población que aunque se va la Rondalla queda aquí su corazón.

Bien ha demostrado Burgos lo que quiere á Santander, como castellanos viejos hemos de corresponder.

Con franqueza, yo soy franco, con franqueza lo diré; puerto franco de Castilla, francamente, Santander.

Cuando volvamos á Burgos, y pronto hemos de volver, vendremos ya por la línea de Burgos á Santander.

Tengo un dolor en el alma que me shoga este cantar y es la pena de saber que me tengo que marchar.

A las nueve y media de la noche, en el Teatro principal, verificóse la fiesta organizada en combinación con la Compañía Palma Llopis, en honor de la Rondalla Sotileza.

El coliseo presentaba brillante aspecto, no obstante coincidir esta fiesta con el baile que se celebraba en el Salón de Recreo.

En el palco núm. 2 se hallaba la hermosa presidenta de la Rondalla, Jaita Díez Montero, á quien cumplimentó una comisión, compuesta del presidente, el director y el secretario de dicha colectividad.

Sotileza y la notable compañía de Enriqueta Palma alcanzaron un éxito franco y resonante, de lo que nunca se olvidan, pues todos estuvieron admirablemente y el público quedó encantado de tan buena fiesta.

Nuestros huéspedes han dedicado la mañana de hoy á visitar los monumentos más notables de esta ciudad, y esta tarde han dado conciertos en los domicilios de los señores alcalde y delegado de Hacienda.

En Parísiense, el lindo teatrillo de la Plaza, y en las secciones de cinco, siete y diez de la noche, toma parte la Rondalla, con cuyo motivo el pedido de localidades es extraordinario.

Del programa forma parte el monólogo La huelga de los herreros, que hará otro simpático rondallista, Raimundo Corral.

Se ha repartido en hojas impresas la siguiente sentida despedida:

«BURGALESES: Nos obligáis á eterna gratitud. Hemos recibido de vosotros tales pruebas de cariño; de tal modo, en estos días, han fraternizado nuestros corazones, que no acertamos á expresar con palabras cuán grande y sincero es nuestro reconocimiento.

Como hijos de una misma madre, de esta noble, austera y gloriosa tierra de la Vieja Castilla, identificados estamos

con vuestra manera de pensar y de sentir con vosotros, burgaleses, queremos ir siempre unidos con vosa voluntad é inquebrantable entusiasmo.

Al regresar á nuestros hogares diremos cómo os habéis portado con nosotros, de qué manera habéis, llenos de cortesía y caballerosidad, nos habéis honrado, y, de seguro, al saberlo, todos los hijos de la tierra rendirán á Burgos el merecido homenaje de su gratitud.

Han sido tantas y tan ostensibles vuestras manifestaciones de afecto, que, por corresponder á ellas, demoramos gustosamente nuestra partida hasta mañana. Pasaremos á vuestro lado unas horas más, y después, al despediros esta noche de vosotros, en el concierto que demos en «Parísiense», os diremos adiós, no como los que se separan para siempre, sino como quienes, viviendo separados, tienen unidas sus almas por un mismo ideal y un mismo amor: Castilla.

La Rondalla Sotileza.

TEATRO Compañía Palma - Llopis

Mañana miércoles, á las cinco y media de la tarde, La doncella de mi mujer.

La feria de Miranda

Con un tiempo despacible se ha celebrado en Miranda la tradicional feria del Ángel, aseo una de las más importantes de España, por el gran número de transacciones que en ella se realizan.

Este año parecía que se habían dado allí cita los tratantes de más renombre, hasta el punto de que ni una sola ocaña se hallaba desahogada.

Durante los primeros días se encontraban aquí las resacas de ganado, en su mayoría mular, pero la demanda ha debido ser tan extraordinaria, que ya el domingo quedaban pocos ejemplares y éstos casi los reservaban sus dueños para atender á sus particulares compromisos.

Procuramos recoger algunas impresiones de la feria y en nuestras conversaciones con los tratantes, sacamos la consecuencia de que el ganado mular escasea, á juzgar por el valor que en esta feria se le ha concedido, sin duda por ser el que más necesario se considera para determinados servicios.

Esas partidas tan enormes de ganado que han salido de las cuadras de Miranda, tenemos que no han de servir para labrar nuestros campos ni conducir transportes que produzcan beneficios á nuestro comercio; aseo su destino sea otro más allá de nuestras fronteras.

Para dar idea de lo importante que ha sido la demanda, baste decir que las mulas que no han muchos meses alcanzaban precios de 1.300 á 1.400 pts., aun considerando elevados, han llegado á pagarse hasta 2.000, y esto sin gran esfuerzo de la parte vendedora, que desde los primeros momentos se dió cuenta de que la demanda había de ser extraordinaria.

Los mismos tratantes nos decían que consideran exageradas las cotizaciones del ganado mular y que aseo pronto se verían obligados á paralizar sus negocios hasta que se restableciera la normalidad entre la oferta y la demanda, para que no sufían quebranto ni sus intereses ni los del agricultor, con el que principalmente trafican.

Ganado esbalar se ha presentado en escaso número, coincidiendo también á elevados precios.

La concurrencia del vacuno ha sido también grande, si bien las transacciones no han sido de mucha consideración, sin duda por lo despacible del tiempo, y por alcanzar un 25 ó 30 por 100 de aumento en las cotizaciones.

Por la estropea era casi imposible dar un paso, debido al enorme barrizal que se había formado en el extenso campo del ferrial.

Lo que nos ha llamado la atención es el aspecto que hoy presenta la hermosa ciudad de Miranda, en la que se han introducido tan acertadas reformas, que puede considerarse como una de las poblaciones que más se preocupan de su bienestar y engrandecimiento.

El saneamiento de aquella mediante su extensa red de alcantarillado y hermosa pavimentación, parece que se debe á la iniciativa del que fué tan celoso alcalde y hoy concejal D. Ignacio Gómez, secundado entusiastamente por todos sus compañeros, que siempre encuentran acertadísimas las gestiones de aquí, con cuyo esfuerzo personal se allanaron en todo momento dificultades que parecían insuperables en su aspecto económico.

Bueno sería que tal serie de mejoras continuase en Miranda, copiando el sistema empleado por aquel prestigioso alcalde y no menos dignos concejales.

Yo no sé si la memoria me hará traición, obligándome á borrar en lamentables omisiones, que de antemano ruego me sean perdonadas, pero no resisto á la tentación de dar los nombres y disfraces que recuerdo.

Aurorita Gil Otero, Cachita Romeo, Valle Ugarte, María Cecilia y Teresa de Simón vestían de holandesas, con tanta propiedad como gusto.

De gitanas, muy bien caracterizadas por cierto, iba Carmen Díez Montero, Araceli Zaloga, Elvira Fournier y Amelia Villaverde.

Julita Díez Montero, así como su prima Joaquina é Isabelita Cando, de aldeanas francesas.

Mercedes Zaloga y Rosario Sabater, de damas Luis XV.

Concha Díez del Corral y Pura Martínez Pardo, de majas.

María Antonia García, de charra, luciendo un precioso traje, auténtico, con suma propiedad en todos los accesorios, que eran de gran riqueza.

Joaquín Bormejo tuvo el buen acuerdo de presentarse con caprichoso disfraz de gitano, muy adecuado á su tipo.

Tomasita Rodríguez, con festivo traje de egipcia, parecía resucitar los bellos tiempos de Cleopatra.

De primavera, disfraz simbólico y halagado, propio para estos días en que parece despedirse el invierno con sus más escogidos rigores, vestía Teresa Zabala.

De valencianas, con notable propiedad, Carmen Morales.

Teresa López Guerrero, de manola, nota de simpático españolismo que siempre se ve con agrado.

Y lo mismo digo de Carmen Hidalgo, que lucía traje de medio paso.

Trinidad Sáez, Casilda González Marrón, Carmen Vaca, Esperanza López Bravo y Faustina Iñigo, vestían de sociedad.

Trasatlántico español hundido

El «Príncipe de Asturias», choca contra una roca.—143 personas salvadas y 543 desaparecidas

Nuestro colega Diario Regional, de Valladolid, llegado esta mañana, publica el telegrama siguiente:

«Bilbao 7.—(230). LONDRES.—El Lloyd Inglés acaba de recibir un cablegrama urgente transmitido desde Santos (Brasil) y en el que se da cuenta de que el vapor español trasatlántico «Príncipe de Asturias» chocó contra una roca cerca de la punta de San Sebastián, en la isla del mismo nombre, hundiéndose en cinco minutos.

En Santos han desembarcado 86 tripulantes y 57 pasajeros, conducidos por el vapor español «Vega».

Faltan 107 pasajeros y 107 tripulantes, temiéndose que hayan perecido.

El «Strústegui» está en el lugar de catástrofe.

El «Príncipe de Asturias» procedía de Barcelona y se dirigía á Buenos Aires, habiendo salido del puerto de Las Palmas el día 24 de Febrero.

Portenecía el buque hundido á la casa naviera «Pinillos Izquierdo y C.», de Cádiz.—Smith.

Salón Parísiense

Mañana miércoles, magnífico programa de cinematografía, proyectándose las hermosas é interesantes películas de largo metraje tituladas «Sangre gitana», y «Recuerdo del pasado».

El jueves sensacional debut de la célebre canzonetista Pepita Reyes.

En breve la extraordinaria película en 15 series «El cofre negro», joya del cinematógrafo.

Notas de sociedad

El baile del «Salón»

Las fiestas que organiza el Salón de Recreo tienen siempre un sello de distinción que las hace altamente atractivas y ha contribuido á sostener la fama de que disfrutan.

Desde hace ya muchísimos años, desde que eran muchachas las respetables damas que contemplan hoy con nostálgica envidia los triunfos de sus nietas, las fiestas del Salón, y principalmente sus bailes, son las favoritas de la buena sociedad burgalesa, sin que en tanto tiempo hayan decaído nunca en animación y elegancia que son sus notas características.

¿Deosar he dicho? Lejos de eso, paréceme que en estos últimos años van ganando esas bailes en esplendor; lo que han perdido en número, y sea por que el gusto ha ido depurándose, sea por que los fueron en tiempo su mamá, ó al menos á mí me lo pareció (triste signo de que el cronista va haciéndose viejo), el hecho cierto es que los bailes del Salón están cada año más brillantes.

El de anoche no podía quebrantar la tradición de la distinguida sociedad, y aunque mucho se esperaba de él, porque era grande la expectación que había despertado, no quedaron ciertamente defraudados los concurrentes.

En él se dió cita lo más escogido de las familias burgalesas, y si bien era de lamentar la ausencia de algunas, muy conocidas, que por diversos motivos no pudieron asistir, el conjunto resultaba tan numeroso como lucido, realizando la excelente idea de las muchachas de sentir á la grata fiesta luciendo caprichosos disfraces.

El amplio salón de tapices, que desde su reciente restauración ha quedado verdaderamente suntuoso y es insuperable escenario para esta clase de bailes, no bastaba á contener al público, que se desbordaba por los gabinetes inmediatos y otras dependencias de la sociedad.

Brillantísimo sobre toda ponderación era el golpe de vista que ofrecía la sala. Las muchachas más bonitas de Burgos—y cuenta que hay—con un plantel de bellezas como en pocas poblaciones—bailan allí, prendidas todas con exquisito gusto y ostentando lindísimos trajes, cuyos vivos colores subrayaban la hermosura de aquel coro de querubines.

Yo no sé si la memoria me hará traición, obligándome á borrar en lamentables omisiones, que de antemano ruego me sean perdonadas, pero no resisto á la tentación de dar los nombres y disfraces que recuerdo.

Aurorita Gil Otero, Cachita Romeo, Valle Ugarte, María Cecilia y Teresa de Simón vestían de holandesas, con tanta propiedad como gusto.

De gitanas, muy bien caracterizadas por cierto, iba Carmen Díez Montero, Araceli Zaloga, Elvira Fournier y Amelia Villaverde.

Julita Díez Montero, así como su prima Joaquina é Isabelita Cando, de aldeanas francesas.

Mercedes Zaloga y Rosario Sabater, de damas Luis XV.

Concha Díez del Corral y Pura Martínez Pardo, de majas.

María Antonia García, de charra, luciendo un precioso traje, auténtico, con suma propiedad en todos los accesorios, que eran de gran riqueza.

Joaquín Bormejo tuvo el buen acuerdo de presentarse con caprichoso disfraz de gitano, muy adecuado á su tipo.

Tomasita Rodríguez, con festivo traje de egipcia, parecía resucitar los bellos tiempos de Cleopatra.

De primavera, disfraz simbólico y halagado, propio para estos días en que parece despedirse el invierno con sus más escogidos rigores, vestía Teresa Zabala.

De valencianas, con notable propiedad, Carmen Morales.

Teresa López Guerrero, de manola, nota de simpático españolismo que siempre se ve con agrado.

Decir que todas, absolutamente todas, estaban guapísimas, podrá parecer una adulación de revistero, pero aquí quiero, lector? esa es la verdad y así lo digo, aunque injustamente me motives de adulator.

¿Se me queda alguna en el tintero? Creo que no, aunque entre tantas bellezas, espases de quitarle á uno la cabeza, no sería extraño que me flaquease la memoria.

Con tales elementos, no es necesario añadir que el baile estuvo animado como pocas veces y que la gente joven se entregó con verdadero ardor á su diversión predilecta. El clou de la fiesta era el cotillón, para el cual se habían dispuesto muchos y muy originales regalos. Fué dirigido por la encantadora Joaquina Bormejo, en unión de su hermano José María, ofreciendo esta nota pintoresca y simpática de vestir el uniforme de artillería, por estar prestando servicio, como soldado de cuota, en el tercer montado.

Asistió al baile, ejecutando un esotico programa, la banda de música del regimiento de Lealtad, que dirige D. Pedro Poblador.

El ambigü, bien provisto y admirablemente servido como siempre, estuvo concurrenciadísimo.

¡Diamó mucho la atención el derroche de flores hecho por la Junta directiva. Traídas de Valencia con verdadera profusión, véase las por todas partes: las señoras fueron obsequiadas con hermosísimos ramos; las mesas del ambigü estaban también vistosamente adornadas, y los caballeros recibieron hasta soberbios claveles para decorar la boutonniere.

En resumen: la grata fiesta, que se prolongó hasta las primeras horas de la mañana, resultó una de las más brillantes y lucidas que se han celebrado en el Salón. Seguramente de ella conservarán gratosísimo recuerdo todos los concurrentes.

J. J.

Sombrerería de Julián Sáiz

Sombrerería, 4

A las señoras

Hemos recibido en esta sucursal unos modelos de gorras de entretiempro para señoras, lo cual avisamos por medio de este anuncio á nuestras amables clientas, por si desean verlas, ya que no han de ser expuestas en los escaparates.

Nuestra encargada de la sección de señoras, CONCHA BENITO, presentará los nuevos modelos recibidos, los cuales, á juicio de algunas damas que ya han tenido ocasión de examinarlos, resultan elegantísimos y señalan el derrotero que parece ha de seguir la moda en las próximas temporadas de primavera y verano.

NOTICIAS

El señor alcalde ha dispuesto que se convoque á todos los señores concejales, para que á las nueve y quince minutos del día de mañana se sirvan concurrir á la capilla de Santa Ana, inculca en la S. I. C., en traje de levita, con corbata y guantes negros, abrigo y medalla, á fin de asistir á la función religiosa de Cenizas, que se celebrará en dicho Templo y dará principio á las nueve y treinta minutos, según aviso oficial del Excmo. Cabildo metropolitano.

Ha sido pedida la mano de la simpática y distinguida señorita D.ª Emilia Palomero, hijo del señor juez municipal de Santo Domingo de Silos, para el joven D. Gerardo Fernández, maestro de dicha localidad.

Con tal motivo se han cruzado entre los novios valiosos regalos.

La boda se celebrará en breve.

En el Centro Burgalés, de Madrid, se han celebrado el domingo y hoy, martes de Carnaval, dos grandes bailes de sociedad, siendo obsequiadas todas las señoritas, el primer día, con elegantes ojotas de dulces, y el segundo, con bonitos bouquets de flores, perfumados.

Esta tarde ha fallecido el conocido industrial D. Ventura Arroyo, estimado amigo nuestro.

A su esposa D.ª Francisca Resines, hijos D.ª Margarita y D. Julio, oficial de la Administración del Real Patrimonio en Aranjuez, y demás familia, testimoniamos el más sentido pésame.

Ha sido nombrado escribano del Juzgado de primera instancia de Lorma, en virtud de permuats, D. José Sierra, que desempeñaba el mismo cargo en Bataines.

Ya se ha posesionado de su destino.

Según el Instituto geográfico y estadístico, durante el pasado mes de Diciembre han muerto 11.970 niños, la mayoría de tuberculosis.

Ayer, á las seis de la tarde, sufrió una caída en la acera del Espolón, un individuo de la compañía «El Valián», llamado Feliciano Carballeda, de 18 años.

Entre el vigilante señor González y el municipal señor Rejano, le llevaron á la Casa de Socorro, donde fué curado de la fractura de la tibia izquierda por su torolo inferior.

Después fué trasladado en una camilla á su domicilio, Liana de Afuera, 8.

TRENDA-ASILO.—En el día de hoy se han distribuido 304 raciones.

Los contribuyentes de esta provincia que deseen anticipar las cuotas que han de satisfacer en el segundo trimestre del año actual, por territorial, edificios y solares, industrial y 20 por 100 del inquilinato de Casinos y Circulos de recreo, lo solicitarán de la Tesorería de Hacienda, durante los últimos quince días del corriente mes, cuidando de hacerlo en solitud aparte por cada zona y concepto que tributa.

Venciendo en 1.º de Abril el cupón número 58 de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1903, así como un trimestre de intereses de inscripciones nominativas de igual renta, y el cupón número 27 de los títulos del 4 por 100

amortizable, emitidos en virtud de la Ley de 26 de Junio de 1903 y el cupón núm. 99 de la Duda al 4 por 100 exterior, emisión de 1891, desde el día 1.º de Marzo actual se recibirán en la Delegación de Hacienda, su limitación de Hacienda, los cupones de las referidas Dudas del 4 por 100 interior, exterior y amortizable, y las inscripciones nominativas del 4 por 100 de Corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia é Instrucción pública, Cabildos, Colegias, Capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia.

Cuando estas líneas escribimos, se está despidiendo el Carnaval con animación grande en el paseo del Espolón, donde se han concentrado las máscaras y las comparsas.

El griterío es ensordecedor y la aglomeración tal, que difícilmente puede darse un paso.

Aun cuando á ratos ha lucido el sol, la temperatura ha sido bastante fría.

El conocido industrial Julio Rosales ha trasladado su establecimiento á la plaza de Alonso Martínez, número 1. local conocido por el título «El Congreso», y que en lo sucesivo se denominará «Bar Tupi».

LA VASCONGADA

Durante los días de Carnaval se servirán cenas todas las noches.

Se han recibido en este restaurante langostinos, langostas y salmón.

JULIO MONTES

FOTOGRAFO DE LA REAL CASA

Se retrata de noche, con el aparato «Júpiter».

Plaza Mayor, 2.

Véase el anuncio PRESTAMOS Á T.O. DOS inserto en la 4.ª plana.

DINERO

se ahorra visitando el almacén de muebles de Alcalá. Plaza del Duque de la Victoria, núm. 18.

EL CENTRO. Gran peluquería.

Plaza Mayor, núm. 4,

Junto al Café Sulze.

Llegada de viajeros

Hotel Norte.—D. Felipe Orsop de Lara, D. Ramón Capillas, D. José Ferrer, D. Juan Binger.
Hotel Universal.—D. Sebastián Solapera, D. Adolfo Aroa, D. Agustín Ariza, D. Domingo García, D. Ramón Martínez, D. Gregorio Oliver.
Fonda de Azila.—D. Emiliano Rabio, D. Pascual Gimeno, D. Matías Díez.

Vacantes

Veterinario inspector de carnes e Higiene y Sanidad pecuarias de Espinosa de Cervera y Ciruelos de Cervera y sus segregados Briongos y Hortezuelos, con 450 pesetas anuales y 4 377 kilogramos de trigo.
Término: 20 días.

Instrucción Pública

El ministro de Instrucción Pública ha firmado una Real orden en virtud de la cual los maestros interinos que desempeñan plazas de 625 pesetas, quedan como propietarios de ellas.

Registro civil

Defunciones.—Inocencia Gutiérrez Pino, de Burgos, 64 años, Hospital del Rey.
Nacimientos.—María Josefa Albarillo Gallocha, Francisca López Puente.

El tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto el día de hoy:
Barómetro: a las ocho de la mañana, 681.4; a las cuatro de la tarde, 678.8.
Temperatura: máxima sol, 18.0; máxima sombra, 4.0; mínima sombra, 2.7 bajo cero.
Dirección del viento: a las ocho de la mañana, NO; a las cuatro de la tarde, SE.

Abastos

En el remanente verificado esta mañana en el matadero público de esta ciudad, se las reses degolladas ayer, han resultado los pesos siguientes:
Cerdo de reses vacunas y lanaras: 2,450 kilos.
Idem de cerdo: 829.
Dapchos: 334.
por cuyos conceptos, incluyendo los de reses de matadero, se han resanado 805.70 pesetas.
Reses degolladas hoy: 1 buey, 6 terneros, 2 carneros, 1 cordero, 4 y cerdos, 5.

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia

Madrid.—3/20 t.

Información varia

Gaceta

Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Disponiendo que al cadáver del arzobispo de Valencia se le tributen honores de capitán general, con mando en plaza.
—Reglamento del cuerpo de obreros torpedistas y electricistas de la armada.
—Ampliando por 15 días el plazo para solicitar tomar parte en las oposiciones a maestros, con 2.000 pesetas de sueldo.

En la Presidencia

El conde de Romanones, conversando con los periodistas, ha dicho que por tres conductos había sabido la noticia del naufragio del vapor «Príncipe de Asturias» en las costas del Brasil, pues se lo comunicaron nuestros representantes en dicha república y en Montevideo.
Debido a ocurrir la catástrofe a causa de la niebla, no siendo posible evitar el choque del barco contra una roca.

Van salvados hasta ahora 141 tripulantes, habiendo muchas víctimas.
De lamentar es—siguió diciendo Romanones—además de las pérdidas de vidas de tantos españoles, la del vapor de que se trata, cuando tan necesitados esamos de barcos.

Esta mañana falleció el embajador de Rusia en Madrid. Voy ahora a la embajada para dar el pésame en nombre de la nación.
En señal de duelo se ha suspendido la recepción diplomática en el ministerio de Estado.
El Gobierno ruso había ya sustituido al diplomático que acaba de fallecer, pero no había llegado todavía el nuevo embajador.

El director general de Obras Públicas, señor Zorita, ha regresado de Valencia, dándole cuenta de su gestión y del término de la huelga.
Añadió el presidente que del 12 al 14 del actual se publicará el decreto de disolución de Cortes.

De Hacienda

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado a los periódicos una extracto referente a las quejas sobre la exportación de ganados y la subsistencia, así como una relación de las materias que no se producen en España.

La Caja de Ahorros

S. M. el Rey asistirá el día 12 a la inauguración de la Caja de Ahorros.

Preparación. — Policía

A todos los que han solicitado informes, les conviene pasar por la Plaza de Afuera, 13, pral. de seis a siete, para ampliarles noticias.

Mercados

Burgos 7.—No ha habido entradas.
Valadolid 6.—Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 400 fanegas de trigo, a 63 rs. fanega.
Tendencia, sostenida.
Mercado del Aroo.—La entrada ha sido de 200 fanegas de trigo a 63 reales fanega.
Tendencia, sostenida.

Palencia 6.—Trigo a 61'50 reales las 82 libras, centeno a 47 las 90 y cebada a 32,50 las 70.
Salamanca 6.—Se vendió trigo a 59'50 rs. las 94 libras.
Zamora 6.—Se cotizó el trigo a 60 y 61 rs. fanega.

Barcelona 6.—Se vendió trigo procedente de Salamanca y Minysara a 62 50 rs. fanega.
Han llegado 23 vagones de trigo, 25 de harina, 3 de cebada, 3 de muelas y 1 de tinos.

La Unión y el Fénix Español



COMPANÍA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA
Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas
Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Sub-director en Burgos y provincia Luis Gallardo. Oficinas: calle de Vitoria, núm. 16, planta baja.

La lucha en Occidente

PARIS.—Según la Prensa de Holanda, en tanto sigue desarrollándose el combate alrededor de Verdun, en el frente Iser-Arras parece que los alemanes no se dan punto de reposo. Hay una actividad grande en Gante y en Brujas.
En Ostende se ven nuevas unidades que van a reemplazar a las secciones de ametralladoras de las dunas de Zeebrugge.

En Brujas, los hospitales están de tal modo atestados, que ha sido necesario utilizar los hoteles públicos para los heridos.

PARIS.—Se anuncia oficialmente que el Kaiser continúa en el frente de Verdun.

El telegrama que dirigió al Rey Fernando de Rumanía por la muerte de la Reina Isabel está fechado en su Cuartel general de dicha región.

Comunicado austriaco

VIENNA.—Oficial:
En el frente ruso no hay nada importante.
En los Balcanes sigue igual la situación.

En el frente italiano, casi por completo paralizadas las operaciones en los últimos días, a causa de las malas condiciones del tiempo y de los peligros de las avalanchas en las zonas montañosas.

Información alemana

NAURN.—Dicen de París que los hospitales de la capital están llenos de heridos de la batalla de Verdun.
Además, en muchos pueblos las escuelas han quedado convertidas en lazaretos.

En París circulan los más encontrados rumores sobre la suerte de Verdun.

—Según informes de Sofía, los italianos ahorcaron a 50 nobles albaneses y deportaron a Italia a otros 40, por demostrar amistad hacia Austria-Hungría.

Feria que se prolonga

PARIS.—La feria de Lyon ha sido un verdadero éxito, por lo que se ha resuelto no cerrarla hasta el 20 de Marzo.

Los zeppelins

LONDRES.—Se han publicado historias patéticas acerca del «raid» de zeppelins sobre Inglaterra.

Al acercarse aquellos a la costa fueron señalados por varios barcos.

El parte francés

PARIS.—Oficial. (Hoy, a las tres de la tarde.)

En el Argón, en Haute Chevauchée, los alemanes intentaron ocupar el hoyo producido por la explosión de una mina en nuestras trincheras. Las vías de comunicación alemanas han sido bombardeadas nuevamente por nuestra artillería.

Al amparo de un bombardero muy intenso, los alemanes lograron avanzar el Oeste del Mosa, penetrando a lo largo de la vía férrea, en los alrededores de Regneville.

En esos mismos momentos los alemanes lanzaron al ataque una fuerte división contra la cota 265, y a pesar de las grandes pérdidas que les causaron la artillería y las ametralladoras francesas, consiguieron apoderarse de ella.

Los franceses ocupan el pueblo de Bethencourt y las lomas al Oeste y al Sur de la cota L.

Al E. del Mosa, en la región de Bras y Haudremont, así como en la Woevre, ha continuado muy activa la lucha de ambas artillerías.

Notas sueltas

Ante las elecciones

Varios importantes políticos liberales exteriorizaban esta tarde en el Congreso su disgusto porque el conde de Romanones atiende más a los candidatos conservadores que a los liberales.

Noticias de Barcelona

BARCELONA.—Ha marchado a Badalona un escuadrón del regimiento dragones de Montesa.

Se ignora qué ocurre en dicho punto, pero debe ser algo importante cuando marchan tropas.

La lluvia, acompañada de pequeños copos de nieve, ha dispersado las escasísimas máscaras que se veían por las calles.

Reina tranquilidad, pero subsiste la inquietud.

El arzobispo de Valencia

VALENCIA.—A las diez de la mañana se ha verificado el entierro del arzobispo señor Menéndez Conde.

En la carrera formaban las tropas de la guarnición, haciendo la tropa, al ponerse en marcha la comitiva, las salvas de ordenanza.

Un gran gentío ha presenciado el desfile del cortejo por las calles.

Iban en él todo el clero parroquial, Cabildo Catedral, comunidades, congregaciones, cofradías, etc., los obispos de Orihuela, Segorbe y auxiliar de Toledo, y el cardenal Guisasaola.

El cadáver se hallaba depositado en una magnífica caja de caoba descubierta.

Presidían el duelo todas las autoridades.

Al llegar a la Catedral repitiéronse las salvas.

Seguidamente se cantó una misa y responso del maestro Eslava.

El cardenal Guisasaola entonó el responso.

A la una y media de la tarde, el cadáver del arzobispo recibía sepultura en la cripta abierta en la Sala Capitular.

Un día de luto para España

Ansiedad

BARCELONA.—Ante las puertas de la casa Piniellos hay estacionadas más de 200 personas, llorando desoladas, en espera de noticias que amplíen detalles acerca del naufragio del vapor «Príncipe de Asturias».

La mayoría de sus tripulantes eran de la barriada de la Barceloneta.

Cómo ocurrió la catástrofe.—Salvamento casi imposible.—452 víctimas.—El comandante y el primer oficial se suicidan.—Los supervivientes llegan a Santos.

RIO JANEIRO.—Hasta ahora han desembarcado en Santos 130 personas que han sobrevivido a la catástrofe del «Príncipe de Asturias», de ellas cien próximamente pertenecientes a la dotación del barco y los 30 restantes pasajeros.

En la primera lista de supervivientes figuran el segundo oficial de a bordo Ordava, el segundo maquinista Bondava, el primer telegrafista Sempere, el segundo telegrafista Cruz, el quinto telegrafista Enrique Castro, el mayordomo Ordeicha, el ayudante camarero Casadas, el sexto maquinista Sillas, el ayudante maquinista Cajería, el médico Torta, el cuarto oficial Darmena y el practicante Canadé.

Entre los pasajeros salvados figuran cinco mujeres, un niño y 22 hombres.

El comandante del barco, al darse cuenta del choque, corrió a la máquina y se disparó un tiro, muriendo instantáneamente.

Según las últimas noticias, el número de muertos en esta horrible catástrofe se calcula en 452, en su mayoría españoles.

El vapor «Satrustegui» continúa en el lugar del siniestro, por si todavía pudiese prestar algún auxilio.

Después de suicidarse el comandante se mató el primer oficial.

La tripulación dice que la rapidez con que se hundió el barco impidió todo salvamento.

Las mujeres salvadas lo fueron cuando ya se encontraban en el agua. No trascurrieron ni cinco minutos entre el momento en que se produjo el choque contra la roca y el hundimiento del vapor.

Muchos pasajeros no pudieron abandonar su camarote, hundidos con el barco.

Esto da idea de la intensidad de la catástrofe.

MEMORATA

Boles	Procedente	Cambio de hoy
4 por 100 interior...	73 65	73 40
Idem en de mar...	73 55	73 65
4 por 100 exterior...	96 50	96 50
4 por 100 exterior...	86 00	85 00
Acciones del Banco de España		
Idem Compañía Anónima de Tabacos	278 00	268 50
Idem de 100 exterior español	00 00	00 00
Cambios sobre París, cheques	89 35	89 05
Cambios sobre Londres, id.	25 03	25 04
Acciones preferentes Sociedades General Anunciadora	57 00	58 50
Acciones ordinarias de id.	20 50	20 50
Obligaciones de id.	00 00	00 00
Acciones Banco Español de la Plata	264 00	268 00
Cédulas hipotecarias a p...	96 50	96 50

ISIDRO PLAZA. Banquero

Ida, 6, Burgos.—Casa fundada el año 1866

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia, cambio y descuento. Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores, sin cobrar derechos por custodia. Compra de toda clase de cupones. Préstamos hipotecarios.

Horas de oficina de 9 a 2 y de 4 a 7.

Se venden

una sillera de sala, casi nueva, y algunos otros muebles. Darán razón en la calle del Cordón, núm. 3, 2.ª, izquierda.

Ama de cría

Se necesita, con leche fresca é inmejorables referencias, para criar en Córdoba. Informarán, Lain-Calvo, 22, 1.º

Oficial herrador

Se necesita uno que esté bien entendido en el herrado; sobre el sueldo y condiciones informará Modesto Estébanez, profesor veterinario, en Villodrón (Palencia). Inútil presentarse sin buenas referencias.

Se admiten

anuncios en el vestíbulo del Salón Parisiana, a precios económicos.

Pérdida

En la mañana del 4 del actual se extravió un reloj de oro, de señora, en el andén de la Estación, a la hora del correo de Irún de las diez y media.

La persona que lo hubiese encontrado lo presentará en la Redacción de este periódico, y se le gratificará.

Pressa para paja

Se desea comprar en el almacén de trapos del Alfar de Escedero.

EL ZAMORANO.—Prim, 22

Tirón de retales bordados y puntillas valencianas.

Rica confección de ropa blanca para señoras. Blusas, y faldas bajas, lo más elegante.

Traspaso

Por no poderla atender su dueño se hace de la tienda de víveres y comidas de la calle del Cid, núm. 24.

En la misma informarán.

Se venden

bonito comedor y sala estilo inglés, nuevos. Para verlo y tratar, de tres a cinco de la tarde, en la calle del Almirante Bonifaz, núm. 8, 1.º

Venta de Maroto

con huerta y varias tierras de regadío, se vende en buenas condiciones. Para tratar, con su dueño, Barrio Gimeno, 25, 3.º, izquierda.

Dependiente

Se necesita práctico en el ramo de ultramarinos. Darán razón, San Lorenzo, 27, tienda.

Monte

Se venden las leñas de roble bajo, de 120 obradas de monte, en jurisdicción de Tabanera de Carrato (Palencia), y se arriendan los terrenos del mismo para agricultura.

Para tratar con D. Fausto y D. Samuel González, en Cobos de Carrato.

La subasta

de varias fincas rústicas y urbanas señalada para el día 5 del actual, en la ciudad de Briviesca, se suspendió a indicación de varias personas que desearon tomar parte en ella y no poder verificarlo por ser domingo de Carnaval.

Pueden, sin embargo, hacer proposiciones y pedir informes, al encargado en Burgos de la venta, D. Luis Carranza, Hotel Norte, por no ser factible por ahora a su dueño hacer nuevo señalamiento de subasta.

Almoneda

Se hace de varios muebles en la calle de Fernán-González, núm. 33, 2.º

En Quintanar de la Sierra

Se vende en buenas condiciones una turbina «Francis»; sirve para saltos de dos a cinco metros y consumo de agua de 100 a 400 litros. También se cede para veranear casa ó habitaciones, con ó sin asistencia y camas. Dirigirse a D. Esteban de Pedro, en dicho Quintanar.

Pieles de todas clases

Se compran en la fábrica de guantes del camino de Cerdeñadillo.

Se venden

cinco pedras de mármol. Para verlas y tratar, Fernán-González, 23, 1.º, núm. 2, donde también se venden dos mesas y varios bancos.

¡Ya era hora!

El dueño del salón de barbería Manuel Hernández, inaugura un nuevo servicio, para lo cual ha contratado al notable callista Basilio Sáez, quien durante 5 años consecutivos viene causando la admiración del público selecto en todas cuantas capitales españolas y extranjeras se ha presentado, respecto a la extracción de callos, clavos, ojo de gallo, uñas encarnadas y contramarchas de las mismas.

Las extracciones se efectúan por medio de manganés, fórmula alemana, única en España, sin sangre ni dolor.

Extracciones en un minuto. Se garantiza la operación.

Servicios a domicilio. Precios convencionales.

AMA DE CRÍA

LENERÍA, 18 y 20, BARBERÍA

Se venden

muebles, cuadros y libros en el Hospital Militar. (Pabellón, núm. 1.)

Se arrienda

un buen local, propio para almacén ó tienda. Durán razón en la calle del Progreso, núm. 12, portería.

Se venden

una sillera de sala, casi nueva, y algunos otros muebles. Darán razón en la calle del Cordón, núm. 3, 2.ª, izquierda.

Ama de cría

Se necesita, con leche fresca é inmejorables referencias, para criar en Córdoba. Informarán, Lain-Calvo, 22, 1.º

Oficial herrador

Se necesita uno que esté bien entendido en el herrado; sobre el sueldo y condiciones informará Modesto Estébanez, profesor veterinario, en Villodrón (Palencia). Inútil presentarse sin buenas referencias.

Se admiten

anuncios en el vestíbulo del Salón Parisiana, a precios económicos.

Pérdida

En la mañana del 4 del actual se extravió un reloj de oro, de señora, en el andén de la Estación, a la hora del correo de Irún de las diez y media.

La persona que lo hubiese encontrado lo presentará en la Redacción de este periódico, y se le gratificará.

Se vende

una mesa de billar, con todos sus enseres, propia para carambolas, en la «Parrica Castellana».

Muy importante

En el pueblo de Castañares se venden dos casas y un pajar con cochera, y servicio por la misma casa, la cual se encuentra situada junto a la carretera de Logroño. Para tratar con su dueño Estanislao Ruiz en dicho Castañares.

Doctor Blanco del Barco

CONSULTA DE MEDICINA GENERAL
Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y circulatorio.

Horas: de once a una.
Santander, 1, piso 2.º, izquierda.

El comercio

de tejidos y confecciones de José López Gemenzo, se ha trasladado a la misma Plaza Mayor, núm. 25, (junto al Paraíso).

Agua de Morataliz

La mejor entre todas.

Laxante.

Radioactiva.

Infalible contra el estreñimiento.

Deliciosa para la mesa.

Especial para régimen.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Casa central: Barquillo, 4 y 6, Madrid
Representantes en Burgos y provincia: Bravo-Mesa, Lain-Calvo, 43, 1.º

VERIN SOUSAS

Artríticos, diabéticos, hepáticos: estas aguas eliminan el ácido úrico. Excelente agua de mesa. De venta en farmacias y droguerías. Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Baños hidroeléctricos locales y generales
Emanatorio de Radium

Reumático, gota y sus complicaciones con afecciones del corazón y riñones, artritis crónicas, comprendidas las deformantes en todas sus formas y variedades; anquilosis, obesidad, neuralgias, neurastenia, neuritis y mielitis, insomnio, cefalea, parálisis cerebral y periférica, tabes dorsal, debilidad senil, impotencia, arterio-esclerosis, diabetes, hiperclorhidria, atonía del estómago ó intestinos, infartos viscerales, graves enfermedades de la piel ó cuero cabelludo, rebeldes a los medios de curación generalmente empleados, se curan admirablemente asociando el radium y la electricidad por medio de baños hidroeléctricos y emanatorio del radium.

Agentes de curación realmente espocifícos, con los cuales ninguna otra se puede comparar; modifican las dietas y obran

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo pastel y acuarela. Reproducciones toda clase de trabajo fotográfico.

José Luque Nestal

Placas, carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

Talleres y oficinas Colegiata, 6 MADRID

La inhalación anti-rápica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional.

PASTILLAS MORELLO

para otras Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

Su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos.

Café nervino medicinal DEL DOCTOR MORALES. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estomago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas botellas, 4 y 5 pesetas caja. Se remite por correo a todas partes.

Carburo de Calcio marca "Sorcubión". Pídase precio a Bonifacio López, apartado 189, Bilbao.

TOS - TOS - TOS

No hay medicamento que más pronto alivie la tos que las Pastillas balsámicas Marquina. Se venden en todas las farmacias y droguerías al precio de una peseta caja. Depósito en Burgos: Farmacia del señor de la Llera.

Balneario de Gestona. Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del hígado, intestinos, riñón y estómago. Para los cálculos hepáticos es necesario el uso de las AGUAS DE GESTONA fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva.

EL REUMATISMO, LA GOTA Y EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE MIDY. GRANULADA EFERVESCENTE. La única que disuelve el 92% del ácido URICO.

SOLANO es lo Mejor para limpiar los metales. Depósito exclusivo para la provincia: Modern Garage :: BURGOS

FABRICANTES JAEGER & KUESSLICH BERLIN. ¡No dudarlo! Una prueba basta para nunca volver a usar otra cosa.

Biblioteca gratuita para todos

Grande y merecido es el éxito alcanzado por «Biblioteca PATRIA» al conceder al público lo que nunca se le ofreció: el medio de conseguir la formación de una interesante Biblioteca gratuita, al par que el de reunir por pocas pesetas una interesante colección de novelas premiadas, escritas por los más eminentes noveladores de nuestro tiempo.

RELACION de las obras que se regalan este año para ir formando la Biblioteca gratuita. El Idiote de Robledo, por E. Menéndez Pelayo. Cuentos de Patria, de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, Ocañas, etc. Romanos castellanos, de varios autores. La Gitanilla, novela, de Miguel de Cervantes. La Perfecta Casada, de Fr. Luis de León. La Estrella de Sevilla, de Lope de Vega. Para tener derecho al regalo que antecede es condición precisa adquirir las seis notabilísimas novelas de que a seguido se habla. El precio de la suscripción es de pesetas seis. Baste decir en elogio de este ofrecimiento que solamente las obras de regalo importan en librería bastante más del precio de suscripción.

Table with 3 columns: Botes n.º, Peso gramos, Pesetas. Includes prices for 7B, 4, 8, 1, 0, 00.

Prestamos á todos Capitales extranjeros. Préstamos municipales, a Compañías de ferrocarriles y á Entidades en general. Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de 10 á 30 años.

Boletín de suscripción. (Cortesía y remite firmado á las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid). D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____

NOTA.—La Administración de la Biblioteca Patria accederá á sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor posea por haberlos adquirido anteriormente.

Taller de encuadernación de E. Jesús Pereda. Sucesor de Melchor Casado. Calle de Lala-Castro, números 43, 45 y 47 (junto á La Canaria), Burgos. Encuadernaciones de lujo y ordinarias en toda clase de pieles y telas.

Específicos-Belga. Marca registrada. Estuche-Belga Contiene todo lo necesario para la curación de la blenorragia (purgación) por el mismo enfermo en quince días, por antigua y rebelde que sea. Patente de invención. Tónico-Belga El mejor reconstituyente para tuberculosis, anemias, convalecencias é impotencia.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo o sea bayeta encarnada del DR. WINTER. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Vapores trasatlánticos de Puñiles Izquierdo y Cazaque. Servicio rápido y de gran lujo al Brasil-Plata.—Trayecto en 15 días. Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 4 de Marzo el vapor VALBANERA, y el día 25 de dicho mes, y para los mismos puertos, saldrá de Barcelona el vapor BALMES.

Sanatorio quirúrgico del doctor Madrazo.—SANTANDER. Teléfono 491. En este Instituto se trata todo género de afecciones de OIRUGIA. Los resultados ve años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

ANTAGRA BISLERI. Ómmodo, eficaz é incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. EN FARMACIAS. Pídase folleto á los depositarios, PÉREZ MARTÍN Y COMPANIA, Alcalá, 8, Madrid. Se remite por correo enviando 18 pesetas.

Vertical text on the far right edge of the page, including names like 'Año', 'M.', 'PARTOS Y EN', 'Cons', 'Almirante', 'Gabinete', 'ESPECIAL', 'Consulta de', 'Huelto', 'Doc', 'CONSUI', 'L', 'Do', 'Consulta de', 'LA', 'Ecos', 'Con oasi', 'bilisimos oc', 'de de Rom', 'espina de li', 'dirigieron y', 'nota ofolo', 'Consejo de', 'brado en Pi', 'Ya está', 'conde—cun', 'en aquella', 'construaron', 'Y presto', 'ciones toda', 'de la impo', 'r, pues', 'sien, ore oc', 'bierno enti', 'ción pudic', 'fictos sang', 'fuerza públi', 'Algunos c', 'Romanones', 'lítica suya', 'e cuenta rasó', 'cindir del su', 'pugnaba el', 'ley de sub', 'Uzáiz, refl', 'Gobierno y', 'tado medid', 'conde, este', 'evitar el en', 'Los suce', 'señor Uzáiz', 'problema', 'aquél dese', 'clanda', 'En un pro', 'cuanto á la', 'sueque no', 'pélicas apli', 'En esto s', 'los comenta', 'rio expues', 'La causa', 'alteracione', 'te, tenillar', 'de la vida', 'busarla ot', 'verve', 'El gobiern', 'ra de la res', 'de un movi', 'Aunque p', 'en su sitio', 'como así', 'del hambre', 'revolucion', 'hacen pro'